

## Проведение Экономического форума – один из эффективных методов «сверки часов» по актуальным глобальным вопросам в сфере экономики



2 марта в Азербайджане в рамках саммита Контактной группы Движения неприсоединения (вторая по величине международная организация в мире после ООН) Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев выдвинул инициативу накануне саммитов Движения неприсоединения проводить Экономические форумы.

Предложения главы нашего государства в рамках международных и региональных дискуссионных площадок традиционно имеют своей главной целью объединение усилий стран и народов для решения глобальных проблем.

В данном контексте инициатива о проведении форумов в экономической сфере является своевременной реакцией на усиливающиеся в мире кризисные явления, вызванные экологическими, эпидемиологическими и геополитическими факторами.

Её актуальность обусловлена необходимостью поиска эффективных мер на череду текущих и будущих проблемных моментов в развитии мировой экономики. Согласно январскому докладу ВЭФ «О глобальных рисках 2023-2033 гг.», в нынешнем десятилетии все страны мира, в том числе и развитые, будут сталкиваться с целым рядом экономических сложностей.

В этом ключе необходимо выделить следующие из них.

Первое, высокие темпы инфляции. По некоторым оценкам, на сегодняшний день 89 стран мира (75%) все еще придерживаются элементов жесткой монетарной политики для стабилизации темпов обесценения своих национальных валют. По прогнозам МВФ, такая ситуация приведет к снижению роста мировой экономики в 2023 г. до 2,7% (в 2022 г. – 3,2%) и соответственно к

технической рецессии (снижение ВВП два квартала подряд) около 30% экономики мира.

Второе, кризис стоимости жизни и снабжения продовольствием. Согласно данным ФАО, сегодня в 70 странах мира порядка 200 млн. чел. сталкиваются с проблемами нехватки продовольствия и недоедания. По прогнозам Организации, в 2023 г. данная цифра может увеличиться на 10% (на 20 млн. чел.) на фоне усиливающегося разрыва глобальных цепочек поставок, возникающего в том числе в условиях пандемии, геополитической нестабильности и происходящих стихийных бедствий.

Третье, социальная напряженность и поляризация. По данным ООН, в мире увеличивается число граждан, недовольных действиями своих правительств, что проявляется в частых и неуправляемых гражданских протестах. Так, за первые десять месяцев (с января по октябрь) 2022 г. в мире произошло больше митингов, чем за весь 2021 г.

Как отмечают эксперты ООН, данная ситуация является одним из основных катализаторов замедления экономик, усиления миграции и демографического кризиса.

Четвертое, растущая деглобализация в условиях мирового экономического противостояния. Вводимые санкции и возникающие торговые войны в мире вынуждают страны использовать широкие экономические меры (запрет на выдачу виз, исключение компаний из ключевых рынков, сокращение авиаперелетов и т.д.) для выбора государств-партнеров.

Это, с одной стороны, приводит к «укорачиванию» цепочек поставок и снижению рисков, связанных с геополитическими и экономическими потрясениями. С другой, повышает уязвимость к географически сконцентрированным рискам, включая нехватку рабочей силы, гражданские беспорядки, пандемии, природные катастрофы и рост цен на потребительские товары.

Как итог, стремление к деглобализации продолжит ослаблять существующие международные механизмы управления, призванные снижать глобальные риски.

Исходя из вышеизложенного, страны Движения неприсоединения нуждаются в дополнительном привлечении внимания к экономической повестке, выстраивании новых производственно-сбытовых цепочек, притоке инвестиций и технологий, развитию практического сотрудничества, продвижении совместных программ и крупных проектов.

В этих условиях проведение Экономического форума накануне саммитов Движения неприсоединения даст возможность 120 странам мира «сверять часы» по актуальным экономическим вопросам глобального масштаба, а также совместно и более эффективно решать поставленные задачи и оперативно реагировать на угрозы и риски, возникающие в мировой экономике.

Более того, тесное взаимодействие в рамках данного форума позволит странам обмениваться опытом по всем экономическим отраслям, в частности в сфере развития «умной» или цифровой экономики. Углубление сотрудничества в этом направлении будет способствовать достижению таких положительных результатов в мировой экономике как рост производительности труда, создание новых рабочих мест, преодоление бедности и социального неравенства.

**Азиз Салихов,**

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

**Источник**